MAT-2003

Uloha 4

Posloupnost je zaddna pro vSechna pfirozend €isla n rekurentnim vztahem a ,  ,=a ,—4 ,kde
a,=50 .

Pro jaké nejmensi pfirozené Cislo n bude soucet prvnich n ¢lenti zdporny?

max. 4b

Uloha 8

V ramci Uspornych opatieni rozhodlo vedeni podniku, Ze na konci kazdého ctvrtleti klesne pocet
zaméstnanct podniku o 7 % oproti stavu na pocatku Ctvrtleti.

O kolik procent klesne pocet zaméstnanct od zacatku roku k pocatku ledna roku nasledujiciho?
A) 22

B) 25

C) 27

D) 30

max 4b

MAT-Z-2009
Uloha 6
max. 2 b.

V geometrické posloupnosti je dan kvocient q=% aclen a;,=54 .

Urcete hodnoty ¢lenit ay; a ag

Uloha 14

3b.

V soutézi byly za prvnich 6 mist vyplaceny odmény v celkové hodnot¢ 2 400,— K¢. Nejvyssi
odmeéna byla za prvni misto, za dal§i umisténi se odmény postupné snizovaly, vZdy o stejnou ¢astku.
Které tvrzeni je pravdivé?

A) Soucet ¢astek pouze za 1. a 6. misto je roven 800,— K¢.
B) Soucet ¢astek pouze za 1. a 6. misto je roven 1 200,— K¢.
O) Soucet castek pouze za 1. a 6. misto je vétsi nez 1 200,— K¢.
D) Soucet ¢astek pouze za 1. a 6. misto nelze jednoznacné urcit.
MAT-V-2009
Desaty ¢len aritmetické posloupnosti je nulovy ( a,,=0 ). Urcete podil p nenulovych ¢leni

a,, a ay @ p= 20

20 30 . -
a3

Sle¢na Hermina disponuje ¢astkou 8 500 korun, proto se rozhodla navstivit velky svét financi.
Zaujal ji plakat firmy ,,MOULA&spol.“, v némz stélo:

Nase firma zhodnoti VaSe penize! Za 100 dni si splnite své sny!

Za jednorazovou investici v hodnoté 10 000 korun a vice garantujeme 6% zisk za 100 dnt.
Dokonce 1 investice pod 10 000 korun Vam piinese za 100 dnid 3% zisk.

Chybi Vam penize? Pj¢ime Vam az 10 000 korun na 100 dnt1!

Teprve az uplyne celych 100 dnt, zaplatite 15% urok z plij¢ené castky.

Hermina by rada investovala 10 000 korun, a proto zvazovala moznost ptjcky. Zodpovézte
nasledujici otazky za ptedpokladu, Ze firma dostoji svym slibim.

13.1 Jaky bude zisk Herminy, pokud si zadné penize nepiij¢i a investuje jen ¢astku 8 500 korun?
13.2 O kolik korun se zvysi jeji zisk, pokud si chybé&jici penize od firmy ptj¢i a investuje 10 000
korun?



13.3 Pokud by méla Hermina o néco mén¢ nez 8 500 korun, investice s pijckou by se ji mohla stale
jeste vyplatit. Naopak pro nizké ¢astky je vyhodnéjsi investice bez ptijcky. Pro jakou ¢astku
pfindseji obé moznosti (investice ¢astky s piijckou i bez plijcky) stejny zisk?

MAT-Z-2010

Uloha 20

max. 3 body

Posloupnost tvoti sedmnact po sob¢ jdoucich ptirozenych lichych ¢isel setfazenych vzestupné od
nejmensiho k nejvétsimu. Prostiedni ¢len a, je ¢islo 23.

O kazdém z nésledujicich tvrzeni rozhodnéte, je-li pravdivé (Ano), nebo nepravdivé (Ne).

1. Rozdil mezi dvéma sousednimi ¢leny je 1.
2 a,,=29
3. Vsechny Cleny jsou vétsi nez 5.
4 Soucet ¢tyt nejmensich ¢lend je 40.
MAT-V-2010
Uloha 3 max. 2 body
© .y 300n
Posloupnost |a | jeurCena vzorcem a, ==
n+1
1. Kolik ¢lent posloupnosti je vétSich nez g ?
2. Vypoctéte limitu a, pro n— -+
Uloha 15 2 body
Urcete soucet nekonecné geometrické fady a,+a,+...+a +... , kde pro vSechna pfirozena Cisla
n—1
nplati: a,= o
A) soucet neexistuje
3
B ==
) S=7
3
C s=—
) 16
1
D =—
) 5=7

E) jina realna hodnota

Uloha 19 2 body

Martin si pty¢il ¢astku 42 000 korun. Na konci kazdého urokovaciho obdobi splatil 6 000 korun. Po
péti splatkach se dluznd castka snizila na 20 000 korun. Kolik procent z dosud zaplacenych penéz
Slo na platbu urokt?

A) témét 24 %

B) témét 27 %

C)30%

D) asi 33 %

E) jiny pocet

MAT-Z-2011

VYCHOZI TEXT K ULOZE 14 2 body

Zdengk si potiebuje ptjcit ¢astku 15 000 K¢. Dohodne se s vétitelem, Ze mu dluh splati béhem roku
v péti pravidelnych splatkach po 3 000 K¢. Ke kazdé splatce ma navic ptiplatit 5 % aktualniho
dluhu. (Tedy pfi prvni splatce je to 5 % z 15 000 K¢, pii posledni uz jen 5 % ze 3 000 K¢.)



Kolik korun celkem pfiplati Zden€k k dluzné ¢astce?

A) 2070 K&
B) 2250 K&
C) 2750 K&
D) 3750 K&

E) jinou Castku

22

Ctvefice a,a,a;a, ,kde a,=—20 , a,=10 , pfedstavuje Ctyfi po sob¢ jdouci ¢leny
aritmetické posloupnosti, Ctvefice g, g, g; g, ,kde g,=—10,2,=20 , Ctyfi po sob& jdouci
Cleny geometrické posloupnosti.

Pritad’te uvedenym c¢lentim (22.1-22.4) odpovidajici hodnoty (A—F):

22.1 a,
222 a,
223 g,
224 g,
A) 50
B) -40
C) -10
D)y 5
E) 40
F) 50
MZ-A-Z-2011

Eva ma hotovost 450 000 K¢ a penézni Ustav ji nabizi ro¢ni terminovy vklad s 3% ro¢ni trokovou
mirou. Pfed vyzvednutim ¢astky se z uroku odpocita staitem stanovena dan ve vysi 15 %.

Kolik korun bude z tohoto ro¢niho terminovaného vkladu odvedeno na danich?

A) 13 500 korun

B) 2 250 korun

O 2 025 korun

D) 1 000 korun

E) jina suma

Aritmetické posloupnost obsahuje 50 ¢lentl, z nichz prvni tii jsou -140; -132; -124 a posledni tfi
236; 244; 252.

1) Vypoctéte dvacaty ¢len posloupnosti.

2) Vypoctéte soucet vSech 50 ¢lenti posloupnosti:

-140 + (-132) + (-124) + ... + 236 + 244 + 252 =

3) Urcete kolikatym clenem posloupnosti je ¢islo 100.

V Kocourkové se piijmy obyvatel kazdym rokem zvysi o 50 % oproti ptijmim z pifedchoziho roku.
Béhem kazdého dvouletého obdobi vSak penize ztrati polovinu své hodnoty.

Jak se zméni hodnota ptijmi po uplynuti 10 let?

A) Zvysi se vice nez 0 200 %.

B) Zvysi se ptiblizn€ o 80 %.

C) Nezméni se.

D) Snizi se ptiblizné o 69 %.

E) Snizi se pfiblizn€ o 94 %.



VYCHOZi OBRAZEK A TEXT K ULOHAM 13 A 14

Na vystavisti se konal veletrh kvétin. V prostorach
3. vystaviSté byla vysazena kvétinova ,lomena spirala“
jejiz Cast je znazornéna na planku. Je sloZena
z 10 rovnych dsekd. V prvnim useku uprostfed plochy
jsou umistény 4 kvétiny, kazdy nasledujici usek ma
o dalSi 3 kvétiny vice nez pfedchozi (do rohu se kvétiny
5. nedavaiji).

(CERMAT)

1 bod
13 Vypoététe pocet kvétin umisténych v Sestém useku.

max. 2 body
14 Kolik kvétin je v celé spirale?

V aritmetické posloupnosti je a,—a,=20 ,daleje a =100
Rozhodné o kazdém nasledujicim tvrzeni, zda je pravdivé ¢i nikoli:
A) a,,—a,=30

B) a;—a,=10

O diference d =20
D) a;=0
MZ-V-2011

Poftizovaci cena pristroje je 200 000 K¢. Po uplynuti kazdého roku se hodnota pfistroje snizuje o
¢tvrtinu hodnoty z pfedchéazejiciho roku. Klesne-1i hodnota pod 30 % poftizovaci ceny, je mozné
vymeénit pfistroj na konci roku za novy. (CERMAT)

2 body

Po kolika letech je mozné ptistroj vymeénit za novy?

A) po 3 letech

B) po 4 letech

C) po 5 letech

D) po 6 letech

E) po 7 letech nebo pozd¢ji

MZ-V-jaro-2011
Nekoneéna posloupnost  [a, |”

n)n:l

,kde n€IN ,jeurcena prvnim ¢lenem a,=0 arekurentnim
vztahem: a, ,=q-a,t+4

A) Vyjadrete dalSi tfi ¢leny a, , a, a a, vzavislostinaveli¢indich a, ,qa vyrazy
upravte tak, aby neobsahovaly zavorky.

B) Urdete viechny realné hodnoty q, pro n&Z je posloupnost (a,|”_, konvergentni.

C)Pro q= —% vypoctéte liminf n—ooa

V zaznamovém archu uved’te cely postup feseni.



VYCHOZI TEXT A TABULKA K ULOZE 22

Zhodnoceni vkladl, které nabizi penézni instituce, je zavislé na vysi vioZzené Castky.
MozZnosti jsou uvedeny v tabulce.

TERMINOVANY VKLAD NA 1 ROK

Vklad do 99 999 K¢& 100 000 — 999 999 K& 1000 000 K¢ a vice

Urokova mira

0 0, 0
na jeden rok 19 % 22 % 32%

Odpocitava se 15% dan z Groku.

(CERMAT)

2 body
22 Manzelé Kvapilovi cht&ji své dédictvi ve vysi 1,8 milionu korun nejprve
zhodnotit v penézni instituci a po roce je rozdélit stejnym dilem mezi své
dvé déti.
Kolik korun by prodélali, pokud by dédictvi nejprve rozdélili a obé
c¢astky ulozili v penézni instituci zvlast'?

>

38 060 korun

m

32 130 korun

g O

)

)

) 15300 korun
) 9360 korun
)

m

jinou ¢astku

VYCHOZi TEXT K ULOZE 11

Spotfebitel si vzal avér v hodnoté U korun a splati jej dvéma stejné vysokymi splatkami
po uplynuti tfetiho a &tvrtého roku. Dluzna Castka se uroci 4,9 % po uplynuti kazdého roku.

Vysi splatky s vyjadiuje vztah (1,0493U — 5)1,049 — s = 0.
(CERMAT)

max. 3 body
1

11.1  Z uvedeného vztahu vyjadfete veli¢inu s. Nezaokrouhlujte.

11.2 Urcete, o kolik procent pfevysi obé splatky uvér. (Zaokrouhlete na cela
procenta.)

V zaznamovém archu uvedte cely postup reseni.




2 body
19 V rostouci aritmetické posloupnosti je souet prvnich dvaceti ¢lenu

s lichym pofadim (a; +az +as +--+azg) 0 60 mensi nez soucet
prvnich dvaceti ¢lenli se sudym poradim (a; + a4 + ag + -+ + ayq)-

Jaka je diference d posloupnosti?

A) 3
B) 5
C) 6
D) 10
E) 15
max. 4 body
12 Nekonecna posloupnost (a,)n-;, kde n €N, je ur€ena prvnim clenem

a, = 2 a rekurentnim vztahem:

a, —1

Ant1 =
an

121 Urcete dalsi tfi éleny posloupnosti.
12.2  Cleny se periodicky opakuji. Vypo&téte soucet prvnich padesati Elenl (ssg).
12.3  Jaky by musel byt prvni &len a,, aby byl tfeti &len nulovy (a; = 0)?

V zaznamovém archu uvedte cely postup feSeni a dulezité kroky
zdlvodnéte.

VYCHOZI TEXT K ULOZE 21

Vprvni zemi maji 3% rocni prfiristek obyvatel. Sousedni (druhd) zemé ma sice
o pétinu obyvatel méng, ale ro¢ni pfirustek obyvatel je 4%.

(CERMAT)
2 body
21 Po kolika letech dostihne v poé¢tu obyvatel druha zemé prvni zemi,
pokud se trend s pfirtistky obyvatel nezméni?
A asi po 18 letech

vy)

asi po 20 letech

o O

)
)
) asipo 21 letech
)  asipo 22 letech
)

m

asi po 23 letech



VYCHOZIi TEXT K ULOZE 22

Bratfi Hynek a Marek ziskali v dédictvi kazdy 1,5 milionu korun. Zvolili rizné strategie
pro investovani této Castky. Hynek si pofidil je$t€¢ 2 miliony na hypotéku s 12% roéni
urokovou mirou a za vS8echny penize zakoupil zbozi, na kterém za rok vydélal 8,5 % (tj. po
odecteni dani). Poté zaplatil pdjcku s urokem. Marek vSechny penize uloZil na terminovany
vklad s ro€ni urokovou mirou 2 % a z uroku zaplatil 15% dan.

(CERMAT)

2 body
22 Ktery z bratri vydélal vice?

>

Hynek mél oproti Markovi vydélek vice neZ dvojnasobny.

oY)

Oba vydélky byly srovnatelné.

o O

)
)
) Hynek vydélal asi o polovinu méné neZ Marek.
) Hynek na rozdil od Marka nevydélal nic.

)

m

Hynek prodélal.




